

世界上首个“人造肉”汉堡将问世

荷兰一家研究所的科学家从一头奶牛身上采集了细胞,并且把它们培育成条状肌肉来制作汉堡排。研究人员声称,这项技术足以满足人们对肉食不断增长的需求。马斯特里赫特大学的教授Mark Post说道:“我们将展示世界上第一个在实验室中用细胞培育而成的汉堡。我们这样做的原因是由于畜牧生产不利于环境,而且也无法满足世界的要求。”

马斯特里赫特大学的教授Mark Post解释了如何制作出世界上第一个实验室培育的汉堡。

大多数从事这一领域工作的研究所都在尝试培育人体组织进行移植,来取代损



坏或者有疾病的肌肉、神经细胞或者软骨组织。Post教授想要使用类似的技术来培育可食用的肌肉和脂肪。这个想法对于一些人来说或许听起来有点恐怖,但是Post教授并非科学怪人。

在实验室中,研究人员使用营养素和促进生长的化学物质来帮助干细胞生长和复制。三周后就会出现超过1百万个干细胞,它们会被放入较小的器皿中,并且结合形成大约1厘米长、几毫米厚的条状肌肉。科学家们一直试图使肉的颜色尽可能的真实,与Post教授一起合作的Helen Breewood用天然的肌红蛋白使实验室培育的肌肉呈现出红色。Breewood说道:“如果它看起来、尝起来都与正常的肉不相同,那它就不是一种可行的替代品。”即将问世的汉堡包将使用甜菜根汁调制成红色,研究人员也添加了面包屑、焦糖和藏红花来进行调味。

腾讯科学 2013.8.6 编译 / 过客

科学家开发出荧光DNA探测分子

DNA序列中最轻微的变异也会影响深远,无论对研究还是医学应用,可靠识别这些序列都非常重要。据物理学家组织网近日报道,美国华盛顿大学和莱斯大学研究人员合作,开发出一种荧光DNA探测分子,能检查出一段目标DNA链中单个碱基的变化。而这些微小突变可能是造成某些疾病的根源,或耐抗生素细菌的原因。这一成果有助于诊断和治疗像癌症、肺结核这样的疾病。相关论文发表于7月28日的《自然·化学》杂志网站上。

不同的DNA序列为不同生物设定了独特的基因标记。现代基因组学研究表明,仅一个碱基对的变化都足以引发严重的生物后果,可能决定了一种疾病能否被治愈,

也解释了疾病的突发或某些疾病对常规抗生素治疗无效的原因。论文领导作者、华盛顿大学电力工程和计算机科学与工程副教授乔治·塞利格说,比如造成肺结核的细菌有很强的耐药性,这种能力通常来自其基因序列中的少量突变。现在,人们已能预先查出这种突变。

“我们真正改进了以往的方法。”塞利格说,“新方法不需要任何复杂的反应或添加酶,就只用DNA。这意味着无论温度及其他环境变量怎样变化,该方法都是稳定的,所以很适合用于低资源设置中的诊断。”

这种探测分子经过专门设计,采用了新的编程机制,能与一个可疑的DNA序列

结合,对其双螺旋链生成互补的DNA序列。把含有两种序列的分子在盐水试管中混合,如果两条链的碱基对都是完好的,它们自然地匹配在了一起,探测分子会发出荧光;如果不发光,则意味着上面有碱基对发生了突变。与以往技术不同的是,探测分子会检查目标DNA双螺旋的两条链是否发生了突变,而不是一条,这使检验更加全面具体。

此外,探测分子由许多寡核苷酸构成,克服了合成上的局限,可以探测更长的DNA序列中更详细的变异信息,达到200个碱基对,而现有探测突变的方法只能检查20个。

《科技日报》2013.8.7 文 / 常丽君

日破解特应性皮炎发作之谜

特应性皮炎,即湿疹的一种,是具有家族遗传倾向的慢性过敏性皮肤病,常伴有支气管哮喘和过敏性鼻炎。这种病病程长、治疗难,被医学界视为“湿疹中最难治的一种”。

日本一个研究小组发表的报告显示,如果皮肤等部位产生过量“白细胞介素33”,就会导致特应性皮炎。这一发现有望帮助医学界开发出新的治疗药物。

此前曾有研究报告指出,白细胞介素33与花粉症、哮喘和过敏性鼻炎等疾病的

发病和恶化有关。在特应性皮炎患者的皮肤细胞中,白细胞介素33含量比一般人高,但是研究人员一直没有弄清其与发病的因果关系。

兵库医科大学和三重大学的研究小组通过基因操作,培育出自白细胞介素33含量相当于通常水平约10倍的实验鼠。研究人员把这些实验鼠放在清洁的环境下饲养,结果在出生6至8周后,这些实验鼠面部、四肢、尾巴都出现了特应性皮炎症状,并且皮肤变厚,研究人员还观察到了实验鼠因

瘙痒而抓脸的情形。

研究小组发现,在这些实验鼠的皮肤组织中,肥大细胞达到正常水平的3倍,这类细胞本身储存有致痒的组胺;此外,引发炎症的嗜酸粒细胞也是正常水平的7.4倍。

研究小组成员、兵库医科大学教授山西清文指出:“如果能弄清白细胞介素33的产生过程,阻止其增加,就有可能开发出新的皮炎治疗药物。”

新华社 2013.8.6 文 / 蓝建中

瑞士新型机器人能飞会跑

蝙蝠一样在地面上爬行。

大部分机器人只有一种运动模式,有的在空中飞行(如美军的无人机);有的在海里游动(如鲨鱼机器人或水母机器人),还有的在地面上爬行、奔跑或滚动;然而,通过“自适应形态学”方法,Daler可以在天空和陆地上畅行无阻。它拥有电池供电的“翼腿”(着陆时展开像轮翼一样旋转,从而做出类似行走的动作),展开时长度达到60厘米,其飞行时间大约为30分钟,或在地面上行走1个小时。

Daler的全称是“Deployable Air Land Exploration Robot”(可展开式空陆两用勘探机器人),由瑞士洛桑联邦理工学院的智能系统实验室研制。有朝一日,Daler或许可以用于搜索和拯救等行动。“我们的目标是使其在前进飞行中,尽可能快地覆盖较

长的距离,并利用空中悬停或地面移动来搜寻受难者,”发明者卢多维克(Ludovic Daler)说,“对机器人来说,具有多种运动模式是非常有利的,特别是在复杂的地形中,其他机器人常常在某个地点卡住。”

目前,Daler在地面上的移动速度堪称“龟速”——最高速度仅为每秒钟约0.2米,而且它还需要通过手抛进行发射。尽管有这些缺点,但这款初始的样机让人看到了机器人的未来,即通过改变自身形状来越过各种障碍。

卢多维克说,下一个改进型的机器人将具有垂直起飞和着陆的能力。他还在研究如何让机器人根据地面情况选择步行姿态,以及通过减少可展开式轮翼的长度来增加机器人在地面上的机动性。

新浪科技 2013.8.6 文 / 任天



本杰明说:“理解影响儿童智力的因素是非常重要的,因为IQ值能够很好地预测寿命、教育水平和成年后的收入。同时,这项研究将有助于研究人员更好地理解智障群体”。

腾讯科学 2013.8.5 编译 / 悠悠

儿童智力四成来自父母遗传

据英国每日邮报报道,目前,最新一项结果显示,儿童智力40%来自于父母的遗传基因。

这项研究结果来自于迄今最大的儿童智力遗传研究,进一步加燃了科学家对智力是天生还是后期培育形成的辩论。澳大利亚昆士兰州大学研究人员基于来自4个国家数千位儿童的基因数据和IQ值,试图分析儿童智力的影响因素。研究结果表明,一种叫做FNBPI的基因在儿童智力方面具有重要的关联性,之前科学家知道这是预测成年人智力的最重要的一种基因。

他们发现儿童IQ值20~40%的变化来自于遗传因素,低于之前研究提出的40~50%。昆士兰州大学的贝本·本杰明博士说:“这种依据DNA信息得出的结论低于家系调查结果,但这与儿童智力源自遗传因素相符。”

美国广播公司报道称,通常当考虑遗传因素如何影响个体特性时,科学家倾向于寻找基因变种——单核苷酸多态性(SNPs),从而可以更精确地表达基因信息。然而,本杰明教授指出,这项研究并未发现任何SNP基因变异能够有效地预测儿童智力。

日用超级计算机 预测稻、麦收成

日本一个研究小组试图用超级计算机提前3个月预测全球水稻和小麦的收获情况,以便为国际粮食援助等提供预案。虽然这一技术目前的预测精度只有约三成,但研究人员希望完善预测参数以提高预测精度。

日本农业环境技术研究所拥有1982年到2006年间世界谷物收获量等数据。利用日本用于预测气候变化的超级计算机“地球模拟器”,该研究所研究员饭泉仁之直率领的研究小组尝试利用收获前3个月的气候预测数据,推算出目标区域的气温和土壤水分等,进而预测某地区的作物收获量。

据介绍,研究小组利用1982年至2006年的实际数据对这种方法进行测试,结果表明,对全球小麦产区的推算结果准确率约30%,对全球水稻产区的推算结果准确率为33%。

研究小组指出,仅利用气温和土壤水分数据就能够预测到这个水平,今后若能利用更加精密的气象数据,可预测的区域将更加广泛。这将有利于强化全球谷物生产监控,确保全球粮食安全,减少饥饿和营养不良的危险。

相关研究论文已经刊登在英国《自然·气候变化》杂志网络版上。新华网 2013.7.23 文 / 蓝建中

意念可控人体外骨骼



日本Cyberdyne公司研发的人体外骨骼产品,被称为“混合辅助肢体”(HAL)。

当地时间8月5日,日本筑波,日本Cyberdyne公司研发的人体外骨骼产品,被称为“混合辅助肢体”(HAL)。该产品可以让残疾人和老年人的日常行动更加便捷安全。这款产品最吸引人的地方是意念控制。人体神经系统和肌肉在大脑打算移动肢体的时候会发出微弱电信号,而外骨骼上安装的一系列传感器会持续监测这些信号,并做出相应的动作。

中国日报网 2013.8.6

远古人类患癌证据被发现

据科技部网站报道,美学者发现,生活在距今12万年前的尼安德特人,没接触过工业化学品,食物也是纯天然,但他们也患癌症。

1899至1905年间,在现今克罗地亚北部的克拉皮纳(Krapina)洞穴中出土了几百件尼安德特人的化石遗存,其中有一小块男性肋骨化石。这块化石被忽略了一百多年,直到最近,美国堪萨斯大学人类学家David Frayer和同事对它作病理学研究时,发现它极不正常。通常,即使是小孩的肋骨也是由骨和海绵状骨腔组成,但这块肋骨内部却有若干肉眼可见的空洞。经X光和CT的进一步检测,确定它患的是骨化性纤维瘤。

这一发现发表在6月5日的《PLOS ONE》杂志上。

人民网 2013.8.6 文 / 赵竹青



瑞士洛桑联邦理工学院智能系统实验室研制的Daler机器人

机器人有很多种类,但既会飞又会走的机器人却不多见。遥控的Daler机器人可以在空中优雅地飞行,而它在着陆的时候同样有趣:它的翅膀部分就像笨拙的翼龙或

蝙蝠一样在地面上爬行。

大部分机器人只有一种运动模式,有的在空中飞行(如美军的无人机);有的在海里游动(如鲨鱼机器人或水母机器人),还有的在地面上爬行、奔跑或滚动;然而,通过“自适应形态学”方法,Daler可以在天空和陆地上畅行无阻。它拥有电池供电的“翼腿”(着陆时展开像轮翼一样旋转,从而做出类似行走的动作),展开时长度达到60厘米,其飞行时间大约为30分钟,或在地面上行走1个小时。

Daler的全称是“Deployable Air Land Exploration Robot”(可展开式空陆两用勘探机器人),由瑞士洛桑联邦理工学院的智能系统实验室研制。有朝一日,Daler或许可以用于搜索和拯救等行动。“我们的目标是使其在前进飞行中,尽可能快地覆盖较

长的距离,并利用空中悬停或地面移动来搜寻受难者,”发明者卢多维克(Ludovic Daler)说,“对机器人来说,具有多种运动模式是非常有利的,特别是在复杂的地形中,其他机器人常常在某个地点卡住。”

目前,Daler在地面上的移动速度堪称“龟速”——最高速度仅为每秒钟约0.2米,而且它还需要通过手抛进行发射。尽管有这些缺点,但这款初始的样机让人看到了机器人的未来,即通过改变自身形状来越过各种障碍。

卢多维克说,下一个改进型的机器人将具有垂直起飞和着陆的能力。他还在研究如何让机器人根据地面情况选择步行姿态,以及通过减少可展开式轮翼的长度来增加机器人在地面上的机动性。

新浪科技 2013.8.6 文 / 任天